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Referat af



37. rådsmøde i BAR FOKA

Tirsdag den 20. maj 2008 kl. 13.00-16.00
Dansk Socialrådgiverforening, Toldbodgade 19 A, 1003 København K

	
	Rådsmedlemmer
	
	Suppleanter

	0
	Thora Petersen, HK/STAT (formand)
	
	

	X
	Katrine Nordbo Jakobsen, KL (næstformand)
	
	

	0
	Søren Jul Andersen, Dansk Socialrådgiverforening
	X
	Elisabeth Huus Pedersen, Dansk Socialrådgiverforening

	X
	Lisbet Lund, DFL
	0
	Mette Bergmann, DFL

	0
	Karsten Bøjesen, Finansforbundet
	
	

	X
	Merete Brejl, KOS
	
	

	X
	Mette Kjeldsen Sloth, BF – AC
	0
	Jette Bankovic, KS – AC

	X
	Lone Wienberg Steffensen, HK/STAT
	0
	Karin Bäck, Statsansattes Kartel

	X
	Sidsel West Kragh, HK/STAT
	
	

	X
	Niels Jakobsen, HK/KOMMUNAL 
	
	

	X
	Merete Paarup, AC – IDA
	0
	Hans Christian Kirketerp-Møller, AC-AAR

	X
	Peter Joensen, Finansministeriet (SKAT)
	0
	Mogens Dam, Finansministeriet (Personalestyrelsen)

	0
	Jeanette Nørregaard, Danske Regioner
	x
	Malene Vestergaard Sørensen, Danske Regioner

	X
	Lillian Kamp, KL
	
	

	0
	Aksel Bigler, FA
	
	

	X
	Hans Jørgen Steffensen, FA
	
	

	X
	Kaj Larssen, FA
	
	

	
	
	
	

	
	Øvrige deltagere
	
	

	X
	Charlotte Albæk, Arbejdsmiljøsekretariatet
	
	

	X
	Morten W. Andersen, Arbejdsmiljøsekretariatet
	
	

	X
	Ritta Bjerre, Arbejdsmiljøsekretariatet (referent)
	
	

	X
	Lars Uldall Beck, Arbejdsmiljøsekretariatet
	
	


Oplæg v. Hans Kurt Larsen, Skattecenter Struer: ”Om Atmosfæreprojektet”.
Næstformanden, som ledede mødet, bød velkommen til fagchef Hans Kurt Larsen, Skattecenter Struer som fortalte om sine erfaringer med at arbejde med atmosfære i forbindelse med, at Skattecenter Struer, deltager i Atmosfæreprojektet og som sådan er pionerer indenfor dette område.
A. Punkter til drøftelse og beslutning:
1. Godkendelse af dagsorden
Dagsordenen blev godkendt.
2. Bemærkninger til referatet af det 36. møde den 13. marts 2008
Der var ingen bemærkninger til referatet.
3. Programmer og projekter

Oplysninger:

· Oversigt over programmer og projekter

Oplysninger:

Sekretariatet har udarbejdet en oversigt over BAR FOKAs programmer og projekter til rådets orientering. Herudover er der nedenfor givet en uddybning af status for det enkelte projekt.

Rådet tog oversigten til efterretning.

· Aktivitetsbeskrivelse vedr. formidling så vi nytter og flytter

Styregruppen for projektet ”Formidling, så vi nytter og flytter” har på sit møde den 24. april 2008 besluttet at indstille to forslag til nye formidlingsinitiativer. 
Det drejer sig om henholdsvis udvikling af et distributions- og kommunikationskoncept for organisationerne, der kan gøre vejen fra BAR FOKA til slutbrugeren kortere og distribution af en USB til medlemmerne af sikkerhedsorganisationen, der giver direkte adgang til BAR FOKAs materialer.

Rådets bemærkninger:

Rådet mente ikke, at der var større sikkerhedsmæssige barrierer ude på arbejdspladserne i forhold til anvendelse af USB-stick. Mange medarbejdere anvender USB-stick. Det vil også være en hjælp for arbejdsmiljøunderviserne, da de ofte ikke har net-adgang, når de er ude, da er det en fordel at have et USB-stick med det sidst opdaterede materiale.

Rådet besluttede:

· at godkende aktivitetsbeskrivelsen for udvikling af et distributions- og kommunikationskoncept.
· at godkende aktivitetsbeskrivelsen for ”USB-stick til sikkerhedsorganisationer”, Model 1.
· Indsats vedr. stress og godkendelse af hæfte – fremlæggelse ved styregruppe og projektleder
Styregruppen har nu godkendt hæftet "kort om Stress" som forelægges rådet til godkendelse. 
Målgruppen for hæftet er den enkelte medarbejder inden for BAR FOKAs område, derfor er der blevet arbejdet med en alternativ distributionsform, som i hovedtræk forløber som følgende:
· Der trykkes 20.000 eksemplarer, hvoraf der forventes, at 10.000 eksemplarer sendes ud via organisationerne, resten af oplaget placeres i arbejdsmiljøbutikken, hvor eventuelle interesserede kan bestille publikationen gratis. 
· Samtidig med trykningen af oplaget sendes hæftet ud elektronisk til den enkelte kommune/virksomhed med et følgebrev, hvori arbejdsgiver- og arbejdstagerorganisationerne opfordrer til, at kommunen/virksomheden bruger hæftet i organisationen. I følgebrevet vil der være et link til et hjemmesidemodul, hvor man kan bestille det ønskede antal. Registreringen sendes videre, hvorefter kommunen/virksomheden modtager det ønskede antal. Der trykkes flere hæfter, når eller hvis de 10.000 eksemplarer i arbejdsmiljøbutikken er distribueret. 
Denne distributionsmodel sikrer, at vi ikke kommer til at trykke et alt for stort oplag, samtidig med at vi sikrer, at den enkelte virksomhed aktivt tager stilling til produktet og dermed må vi også forvente, at virksomhederne reelt ønsker at bruge produktet. 

Hæftet planlægges lanceret medio oktober 2008, således at arbejdspladserne får tid til at melde tilbage vedrørende deres bestillinger af hæftet.

Rådets bemærkninger:

For at kvalitetssikre produktet, bliver der gennemført en brugertest, inden det endelige produkt færdiggøres.
Peter Joensen, SKAT meddelte, at hans organisation gerne stiller testpersoner til rådighed.

Rådet besluttede:

· at godkende produktet, med den bemærkning, at tidsplanen for lancering skal overvejes nærmere ud fra hensynet til distribution via Finanssektorens samarbejdsudvalg og lancering af øvrige produkter.
· Indsats vedr. vold i det offentlige – fremlæggelse ved styregruppe og projektleder

Vejledning i voldsforebyggelse og vejledning om kriseberedskab er næsten færdige og forelægges styregruppen til godkendelse 15. maj. Vejledningen om kriseberedskab indgår i en mødepakke bestående af en film, et dialogspil og en øvelse i kriseberedskab. Filmen vil blive forevist rådsmødet mens dialogspillet, der ikke er færdiglayoutet, vil blive forelagt rådet til elektronisk godkendelse ultimo maj/primo juni.

Materialet om vold er planlagt udgivet medio august/ ultimo august.
28. maj afholder sikkerhedsbranchen konferencedag (150 deltagere), hvor Niels Jacobsen, HK/Kommunal fortæller om BAR FOKAs indsats indenfor voldsforebyggelse.

Rådets bemærkninger:

Rådet fik en generel orientering om hele voldspakken, som forventes lanceret efter sommerferien.

Rådet efterlyste omtale i forhold til pårørende til en kriseramt. Eventuelt også med link til andet materiale herom.
Rådet foreslog, at lederperspektivet inddrages i Dilemmakortene til dialogspillet

Rådet besluttede:

· at godkende vejledningerne med ovennævnte bemærkninger.

· at efter materialet er sendt ud, tages der en evaluering/drøftelse af indsatsen i Rådet om hele ’Voldspakken’ – eventuelt på rådsseminaret til september 2008.

· Fælles BAR projekt om uddannelsesportal


I efteråret 2007 sendte BAR U&F brev til alle BARene med en forespørgsel, om deltagelse i et fælles BAR-projekt om etablering af en portal om arbejdsmiljøundervisning og unges arbejdsmiljø. Oplægget har været til behandling i alle Råd, og alle BARene har tilsluttet sig projektet.


Initiativet er baseret på, at alle BARene deltager og bidrager økonomisk, og der var i oplægget foreslået tre økonomimodeller: 1) ligelig fordeling 2) fordelingsnøglen og 3) 25.000 og resten efter fordelingsnøglen. Langt de fleste BAR har i deres svar peget på model 3, som den ønskede, og model 3 er derfor valgt.
Udregnet efter fordelingen af partsmidler til BARene for 2008 giver det følgende udgifter for det enkelte BAR:


Industriens BAR: 169.000 kr. - BAR Bygge & Anlæg: 112.000 kr. - Grafisk BAR: 42.000 kr. -BAR Transport: 126.000 kr. - BAR Handel: 56.000 kr. - BAR Service & Tjenesteydelser: 87.000 kr. - BAR Jord til Bord: 67.000 kr. - BAR Social & Sundhed: 145.000 kr. - BAR Undervisning & Forskning: 61.000 kr. - BAR Finans/Offentlig Kontor & Administration: 76.000 kr. - BAR Privat Kontor: 54.000 kr. 

BAR U&F vil tage initiativ til at indkalde til møde for at igangsætte det fælles projekt. Der skal nedsætte en styregruppe med en repræsentant fra hvert BAR.


Rådet besluttede:

-
at Lisbet Lund, DLF udpeges som BAR FOKAs repræsentant.
· Status for arbejdet i BAR FOKAs øvrige projekter


Nedenfor er givet en kort fremstilling af status for BAR FOKAs projekter:

· Program Psykisk Arbejdsmiljø:


Der indkaldes snarligt til styregruppemøde for Program Psykisk Arbejdsmiljø, og dette forventes afholdt primo juni. Mødet vil have karakter af et visionsmøde for de fremtidige aktiviteter, herunder team- og projektorganisering samt Lean og arbejdsmiljøet. 


Rådet tog orienteringen til efterretning.
· Atmosfæreprojektet

Der er iværksat en formidlingsindsats, og det første elektroniske nyhedsbrev udkom i starten af april. Derudover åbnes der for hver arbejdsplads (Skattecenter Struer, Roskilde Kommune og Kerteminde Kommune) en lukket blog, hvor de kan skrive dagbog og dele erfaringer. Der er to mål med bloggen – dels at den skal være et middel til at udvikle projektet, dels at indlæggene skal give inspiration til formidlingen.

Rådet tog orienteringen til efterretning.
· Den sunde arbejdsplads


Der er tre aktiviteter i gang:

· Forsøgsprojekter om sunde arbejdspladser

· Dialogmøder om sundhed

· Forsøgsprojekter om at integrere fysisk aktivitet i kontorarbejdet.

Forsøgsprojekter om sunde arbejdspladser
Der er udvalgt et konsortium bestående af Cowi og Health Group, der skal gennemføre forsøgsprojekterne om sunde arbejdspladser. De har udarbejdet en projektplan, som styregruppen skal vurdere på et møde d. 27. maj 2008. Det forventes, at markedsføringen af forsøgene kan påbegyndes efter sommerferien.

Dialogmøder om sundhed
Følgende har sagt ja til at være oplægsholdere i dialogmøder om sundhed:

- Bredt sundhedsbegreb: 


Jeanette Magne Jensen, DPU

- Arbejde og privatliv: 


Camilla Kring, Frau K

- Anerkendelse: 


Charlotte Dalsgaard, Harbohus

- Integrere fysisk aktivitet i kontorarbejde: 
Martin Spang Olsen, MSO

Indtil videre etableres der ikke et tema om "Sundhed og ledelse", da det har været vanskeligt at finde en oplægsholder, der både havde noget på hjertet om ledelse og sundhed, uden at det bliver en reklame for tilgangen fra en bestemt virksomhed eller rådgiver. I stedet for integreres ”ledelse” i de øvrige oplæg. 

Projektleder Morten W. Andersen mødes med oplægsholderne d. 9. maj for at drøfte koncept og iværksættelse af dialogmøderne. 

Forsøgsprojekter om at integrere fysisk aktivitet i kontorarbejde

Projektet gennemføres i samarbejde med Sundhedsministeriet og Sundhedsstyrelsen. Der er to mål med forsøgsprojektet:

1. at få konkrete ideer til at få fysisk aktivitet til at indgå som en naturlig del af kontorarbejdet, som giver mening for den enkelte og styrker arbejdsopgaverne, og som har en langtidseffekt.

2. at motivere kontorarbejdspladserne til at arbejde med at få integreret mere fysisk bevægelse i arbejdet.

Det er planen, at der gennemføres forsøg på 5 – 6 arbejdspladser. Der skal nedsættes to teams til at gennemføre forsøgene. Martin Spang Olsen og Chris MacDonald har sagt ja til at være teamledere, og såfremt de giver endeligt tilsagn, skal de sammensætte hver deres team. De har meget forskellig faglig tilgang, og hensigten er at opnå bredspektrede erfaringer – ikke at skabe konkurrence mellem de to teams.

Der skal søges støtte til de konkrete udviklingsprojekter i Forebyggelsesfonden, og BAR FOKA og Sundhedsministeriet dækker udvikling af koncept, markedsføring og den efter-følgende formidling. Såfremt der opnås støtte, kan projekterne iværksættes i foråret 2009.

Rådet tog orienteringen til efterretning.
· Fremtidens kontor


Der er to aktiviteter i gang:

· Opfølgning på ekspertworkshoppen om den gode lyd i åbne kontorer

· Elektronisk nyhedsbrev om fremtidens kontor


Ekspertworkshoppen om den gode lyd i åbne kontorer

Der er udarbejdet en opsamling fra ekspertworkshoppen (afholdt 27. februar 2008), som er sendt til deltagerne, og Arbejdsmiljøsekretariatet og Slots- og Ejendomsstyrelsen vil drøfte de mange input fra deltagerne før sommerferien. Styregruppen fremtidens kontor og BAR FOKA vil få forelagt eventuelle initiativer til videre arbejde.


I tilknytning til konferencen er der ved at blive udarbejdet faktablade om arbejdsmiljøforhold i storrum, som udgives i samarbejde mellem BAR FOKA og Slots- og Ejendomsstyrelsen. Faktabladene målrettes bygherrer, rådgivere, projektledere og andre, der arbejder professionelt med storrum og vil være baseret på interviews med forskere samt henvisninger til relevante undersøgelser og forskningsartikler. Styregruppen fremtidens kontor vil modtage udkast til faktablade i slutningen af maj.


Elektronisk nyhedsbrev om fremtidens kontor

I næste nummer er temaet ”Hvad alle bør vide om akustik i kontormiljøer”. Der udkommer et særnummer om forebyggelse af vold i åbne kontormiljøer i maj. Det elektroniske nyhedsbrev skal efter planen fortsætte til 2010, og der er aftalt temaer for 2008.


Rådet tog orienteringen til efterretning.
· Program Kommunikation


Der forventes afholdt programstyregruppemøde i juni. På mødet vil fokus være afklaring af forventninger og roller i det fremtidige arbejde samt mulige nye samarbejdsområder. Det har varet et stykke tid at få styregruppen på plads.


3BAR deltog i SSIDs årskonference (180 deltagere) den 22. - 23. april 2008. 


Rådet tog orienteringen til efterretning.
· BAR FOKAs økonomiske ramme 2008


Sekretariatet har udarbejdet nedenstående oversigt over BAR FOKAs økonomiske ramme.
	Disponerede midler
	 

	Den sunde arbejdsplads 2008
	                1.600.000 

	Projekt- og teamarbejde
	                  258.875 

	Markedsføring
	                  250.000 

	Hjemmesiden "Fremtidens kontor" 2008
	                  199.316 

	Messer 2008
	                  150.000 

	Revision af publikationer 2008
	                    31.500 

	Indeklimaportalen 2008
	                    85.333 

	Arbejdsmiljøweb
	                  425.000 

	Den Sunde arbejdsplads tillægsbevilling
	                  400.000 

	Uddannelsesportal
	76.000

	Easy/stop ulykker
	35.000

	Atmosfære
	850.000

	BAR Seminar februar 2008
	                    37.819 

	I alt 
	               4.378.843 

	
	 

	Rammen 2008
	 

	Ramme 2008 
	                4.302.085 

	Rest fra 2007
	                    11.622 

	Regulering af rammen pr. 1. april 2008
	189.333

	I alt 
	               4.503.040 

	 
	 

	Ikke disponeret
	                  104.197 


Rådet tog orienteringen til efterretning.
4. Justering af BAR FOKAs brancher som følge af nyt branchenomenklatur

Oplysninger:

Arbejdstilsynet har udarbejdet et forslag til fordelingen af de nye brancher mellem BAR’erne. I forslaget er der taget udgangspunkt i den eksisterende BAR-struktur med 11 BAR samt en nøgle til konvertering mellem DB03 og DB07. Der er foretaget en række justeringer i forhold til den tidligere fordeling. Alle BAR’ene berøres i forskelligt omfang. 
I langt de fleste tilfælde er brancherne forblevet inden for den samme BAR. Fordelingen af brancher og delområder af brancher mellem BAR’erne har, med en enkelt undtagelse, været naturligt bestemt af DB07 og den eksisterende afgræsning af BAR’erne. Undtagelsen vedrører BAR Industri og BAR Service og tjenesteydelser.

Arbejdstilsynet foreslår, at BAR’erne bruger tiden frem til 1. september 2008 til at drøfte forslaget om fordeling af de nye brancher. 
Efterfølgende stiller Arbejdstilsynet sig til rådighed for eventuelle drøftelser af ændringer i forslaget frem til årsskiftet 2008/2009. Herefter sendes de nye afgrænsninger til Arbejdsmiljørådet primo 2009.

Rådet anmodes om at drøfte forslaget.

Rådet besluttede:

- at tage FUs forslag om, at Thora Petersen HK/Stat og Peter Joensen, Finansministeriet/SKAT overvejer, om der skal tages initiativer i denne anledning, til efterretning, samt at Rådet orienteres om udviklingen, da det bl.a. kan få indflydelse i forhold til arbejdsmiljøuddannelsen.
B. Punkter til orientering:
5. Siden sidst – gensidig orientering
Oplysninger:

· Web-statistik 
Tendensen hen over 2. halvdel 2007 var, at et jævnt stigende antal brugere. I 1. halvdel 2008 har januar indtil nu været den måned med flest besøg, nemlig 15.690, februar, marts og april noget lavere 3-4.000), hvilket kan de forskellige ferier. 

BAR SoSus lederværktøjer har sammen med Anerkendende toner (BAR FOKA) været de mest downloadede i første kvartal sammen med Når klokken ringer (BAR U&F). Hele listen samt statistikken kan ses i bilaget.

Konverteringen af CMS Systemet er afsluttet den 30. april.

Rådet tog orienteringen til efterretning.
6. Næste møde onsdag den 24. september 2008 kl. 10.30 – 12.30
på Sørup Herregaard, Ringsted
NIDAB net working / Konferenceprogram ” Fremtidens medarbejder Fremtidens arbejdsplads”

Der blev orienteret om, at formandskabet for BAR FOKA har givet tilsagn til , at BAR FOKAs logo bliver brugt i forbindelse med markedsføring af konferencen. 

Såfremt der vil komme yderligere forespørgsler om samarbejde, skal det fremlægges i Rådet.
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